

# 700名“数学大神” 宁波比拼!

## 全国中学生数学奥赛决赛开幕

怀揣对数学的热忱和追求，全国中学生中的数学顶尖高手汇聚宁波。11月26日上午，2024年全国中学生数学奥林匹克竞赛(决赛)暨第40届全国中学生数学冬令营开幕式在镇海中学举行。这也是该项赛事首次落地宁波。

此次大赛，共有来自全国31个省(自治区、直辖市)和中国香港、中国澳门及俄罗斯、新加坡的700名营员、369名教练员、36名领队参加。

根据日程安排，11月27日、28日两天考试，12月1日闭幕式，其他时间为学术报告、高校宣讲、交流等。



2024年全国中学生数学奥林匹克竞赛(决赛)在镇海中学举行。

### 1 开幕式上群星璀璨

开幕式上专家云集。中国数学会理事长、中国科学院院士席南华，中国科学院院士、浙江大学教授孙斌勇，美国国家工程院院士、宁波东方理工大学(暂名)常务副校长兼教务长张东晓，2024 CMO 组委会主任、华东师范大学教授熊斌，北京大学数学学院副书记、副院长孙赵君，北京大学数学学院副院长王家军，浙江省数学会副理事长、宁波大学数学学院院长屈长征，浙江省数学会秘书长、浙江大学教授徐翔等出席开幕式。

来自镇海中学高三的田俊峰同学，作为营员代表发言。他说自己是数学竞赛的“老人”了，这是他第三次参加 CMO。第一次参加时，初生牛犊不怕虎，从后往前做题；第二次参加时，稳打稳扎，追求细节。这一次，看到这么多数学爱好者齐聚在镇海中学，他说自己有激动，也有期待。

“当面对一个问题思考多日而不得解，抑或是因为一个小漏洞而前功尽弃的时候，我也会陷入低迷。但是就像著名数学家陈景润证明‘1+2’一样，数学

的魅力在于它能够激发我们不断探索、挑战自我。正因如此，我们才会如此热爱数学。”高一、高二连续两次参加 CMO 并进入国家集训队的田俊峰说。

“在宁波镇海中学举办这次竞赛，特别有意义，这里培养了大量杰出人才，包括数学人才。在这里，我们还能感受到浙江数学的强大，浙江培养出了很多在我国近代史上有巨大影响力的数学家，包括陈省身先生，他的故乡是嘉兴，苏步青先生，他的故乡是温州。”中国科学院院士、中国数学会理事长席南华院士语重心长地说。

当今时代，国家高度重视拔尖创新人才培养，而数学学科更是在这伟大使命中占据着极为重要的地位。席院士希望在座的同学们思考一个问题，我们国家培养了很多的奥数金牌，但成长为世界杰出的数学家的并不多，这是为什么？他希望大家的目标不仅仅是在竞赛中取得一个好的成绩，而是保持对数学的热爱，走得更远一些，将来能对人类的数学事业做出自己的一份贡献。

### 2 数学奥赛“花”落宁波的背后

全国中学生数学奥林匹克竞赛始于1985年，由教育部、中科院主管，中国数学会主办，是我国目前级别最高、规模最大、影响最广的中学生学科竞赛，全国高校强基计划招生和保送名额均认可该赛事结果。

比赛在经过激烈比拼后，将角逐出全国金银铜牌，全国前60名的选手将入选当年的中国国家集训队并获得保送清北资格，其他获金银牌的选手将获得清北等高校的强基破格入围资格。

为进一步推进宁波市拔尖创新人才培养，加大科学教育试验区创建力度，提

升中小学生综合素质，本次活动经宁波市教育局积极争取、宁波市镇海中学主动申请，中国数学会同意，于11月25日至12月1日在镇海中学举行。

这也是大赛组委会对镇海中学在数学奥林匹克竞赛中所获成绩的认可。自2006年取得浙江省第一枚国际数学奥林匹克竞赛金牌以来，镇海中学至今已累计获得国际奥赛金牌13枚，近6年有363人次获五大学科联赛一等奖，100人次入选浙江省队，获得全国决赛金牌72枚、银牌21枚、铜牌7枚。

记者 王伟/文 张培坚/摄

## 古城烟火+文化IP 城中村改造 唤醒特色街区生命力

11月22日，第五届长三角国际文化产业博览会开幕式上，发布了100个“第二批长三角人文经济典型案例”，余姚阳明古镇打造“阳明故里·心学圣地”榜上有名。

阳明古镇项目，是余姚市城中村改造结合历史街区更新打造的城市更新项目，总投资约26亿元，占地约147亩，分两期开发建设。

一期府前路历史文化街区改造项目，是余姚市首个实施“阳光征收”的区块。

“该项目采用了拆整结合的方式，实施开发与保护一体化策略，打造了一条占地约45亩，建筑面积约2.1万平方米，集体验传统风情、品味古城烟火、追寻时尚潮流于一体的历史文化特色街区。”余姚市政府房屋征收管理中心相关负责人表示。

“我们在征收工作推进中，始终贯彻‘二个一律’原则，即一律不开政策口子，一律不回迁。面对330户被征收人坚决做到政策面前人人平等，实施一把尺子量到底的政策执行原则。”项目相关负责人表示。该改造项目于2021年5月完工并全面开街。

完成城中村改造后的街区，采用政府主导、企业参与、市场运作的模式，由余姚市政府与宁波开投蓝城集团合作开发建设，明确了以打造“游、学、娱、食、购”为主题的历史文化特色街区的项目定位，以文化为统领打造的阳明文化IP，成为了古镇别具特色的文化“金名片”。在空间设计中，街区注入丰富的文化IP元素，精心打造的心迹馆、姚江文化景观以及“阳明初心”文创实体店，成为了游客打卡的热门地。

有机改造、修旧如旧也是街区的一大特色。在修缮改造方面，对地块内建筑、街巷、景观、配套设施、周边公共空间及公共建筑整体进行统一更新改造，还原明清时期建筑、街巷肌理，确保5处文保建筑、56幢历史建筑和其他传统风貌建筑“修旧如旧”，并保留了古井、古树、石缸等老物件。

自该街区运营以来，相继获得浙江省“高品质示范街区”、省级夜间文化和旅游消费集聚区、宁波市首批“最靓特色街区”等荣誉，不仅有效激发了城市经济活力，还提升了余姚作为阳明故里的文化辨识度和影响力。

记者 周科娜 文/摄



改造后的府前路历史文化街区。

